

La Campana Gorda

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

		Pesetas.
AÑO VIII	TOLEDO..... (Mes.....)	1,25
	(Trimestre.....)	3,50
PROVINCIA.....	(Trimestre.....)	4,00
	(Año.....)	15,00

Mano de 25 ejemplares, 85 céntimos.

DIRECTOR

CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Gaitanas, 1.—Teléfono 287.

NÚM. 277

Toledo 15 de Marzo de 1899.

Anuncios, reclamos y esquelas de defunción á precios convencionales.

LA CAMPANA GORDA es el único periódico diario de la provincia y el de mayor tirada y circulación.

Boletín Religioso

Santos de hoy.—San Raimundo, abad y fundador; Santa Madrona y San Zacarías, Papa Griego de nacimiento, fué elegido Papa después de Gregorio III, Zacarías, el año 741. Junto diferentes Concilios para restablecer la disciplina eclesiástica; rescató una multitud de esclavos que los comerciantes de Venecia querían llevar á Africa para venderlos á los infieles, y fué sumamente caritativo con los pobres y los enfermos. Amaba tanto al clero y al pueblo romano, que muchas veces expuso su vida en su favor entre las revueltas que agitaban entonces á la Italia. Este Papa hizo la paz con Luitprando, rey de los Lombardos y obtuvo de él, en una conferencia, todo lo que le pidió, impidiendo con sus ruegos y representaciones que en 743 se apoderase aquel rey de Ravena. Su elocuencia y su fortaleza venían á cuantos le trataban. Zacarías, pontífice grande por todos conceptos, murió el día 14 de Marzo del año 752 y fué llorado como un verdadero padre. Era tan sin límite su clemencia que colmó de honores hasta á los mismos que le habían cruelmente perseguido antes de su elevación al pontificado y su memoria fué siempre respetada por la Iglesia como la de uno de los hombres más eminentes que la han dirigido.

Santos de mañana 16 de Marzo.—San Abraham, confesor; San Heriberto, confesor; San Agapito, obispo de Ravena; San Gimán el Leproso y San Julián, arzobispo de Toledo. Misa y oficio de este Santo con rito doble mayor y color blanco.

LAS PRIMERAS ESPINAS

En el triunfante camino que desde hace pocos días recorría el Gobierno de que es jefe el Sr. Silvela, aparecen de repente obstáculos para saltar por los cuales se hacen precisas toda la energía, prudencia y rectitud que han distinguido siempre al nuevo presidente del Consejo de Ministros. De sobra sabía él que la gobernación de un Estado, si éste se encuentra en la situación aflictiva que el nuestro, más que ramillete de flores era dañoso manojito de espinas que habían de herir y lastimar profundamente las manos del atrevido que osara cogerle....

Y sin embargo, el Sr. Silvela aceptó el Poder; más que aceptarlo lo pidió al jefe del Estado, ofreciendo á la reina y al país todo un programa amplio, regenerador y activo de gobierno. Sobre todas las cosas que se echaban en cara al partido antecesor, la más grave, la dirimente, digámoslo así, era la de la parsimonia en tomar determinación ante la urgencia de los remedios. Cuidó el Sr. Silvela de no caer en el mismo pecado por el que pedía castigo para aquellos delincuentes.

Y si respecto á esto cabe dar algún plazo, aunque breve, á los que con tantos bríos ofrecieron amplias reformas, hay una cosa de suma importancia, de interés sin igual, por la que todos los españoles deben inquietarse. Nos referimos á los prisioneros de Filipinas. ¿Qué vá á hacer el Gobierno ante la grave manifestación del general Ríos de que el jefe americano no permite los tratos con Aguinaldo para conseguir la libertad de nuestros hermanos? ¿Puede ni por un momento acariarse la idea de que se abandonen dichas gestiones?

Algo más hay y es el deseo vehemente que todos sentimos de que se ratifique cuanto antes el tratado de Paz por el

Parlamento, para de una vez terminar toda clase de tratos con aquella gente grosera y soez que nos siguen humillando aun despues de vencidos. ¿Cuándo se yan á reunir las Cortes que han de ratificar dicho tratado?

Todo esto y algo más que no sale á la superficie, que apesadumbra y preocupa al actual presidente del Consejo de ministros, son sin duda alguna las primeras espinas que han herido ya las delicadas fibras del Sr. Silvela.

Quiera Dios que la sangre no salpique á otros personajes de más alta ó más baja condición.

COPLAS DE ACTUALIDAD

Me miraste, te miré
y los dos nos entendimos...
Tras de Sagasta, Silvela:
¡Pues señor... Buena la hicimos!

¿Quieres que yo no te olvide?
¡Cualquiera te echa en olvido!..
¡Cualquiera olvida á Sagasta
después de lo sucedido!

Cuando ayer tarde les ví
dije para mis adentros...
Lo que hagan Camilo y Paco
por España... Ya está hecho.

No me pidas que yo cante
porque eso no puede ser
dime, Mac Kinley se ha muerto
y en seguida cantaré.

Si la vergüenza es tan negra
que hasta tñe el corazón
debe estar el de Sagasta
aún más negro que el carbón.

Vete pronto al Camposanto
y avisa al sepulturero,
que la vergüenza de España
hace ya meses que ha muerto.

Tengo envidia de Adán y Eva
y sabes por qué luceros?..
Pues porque á ningún político
de España le conocieron.

No creas que no se historia...
Más para saber la nuestra
no quiero tener memoria.

MIGUEL DE PALACIOS.

EL CRISTO DE LA LUZ

(CONTINUACIÓN)

El me manifestaba en el tradicional recuerdo del glorioso escudo de D. Alfonso VI, como después fué reconquistado para la religión del Redentor, y como fué rápidamente bendecido, substituyendo en ferviente improvisación, en ara sagrada, el lujoso mimbar; en púlpito cristiano, el ambón de los khatibes, y en nubes de incienso y mirra las de sus fragantes pebeteros, para oír la primera misa en acción de gracias el rey Conquistador acompañado de su esposa D.ª Constanza y brillante séquito de caballeros castellanos. Él acusa con su nuevo rito, cómo fué proscrito el muzárabe de aquella pequeña iglesia y reemplazado por el romano á pesar de los milagrosos sucesos obrados á favor del que conservaran los cristianos de Toledo durante la dominación de los hijos de Islam, según refiere el cronista Cristóbal de Robles en la siguiente curiosísima descripción:

«Permaneció el oficio muzárabe no solo en Toledo en las seys ó siete iglesias dichas, pero en todas las demás de los reynos de Toledo, Castilla y Leon hasta los tiempos del Rey don Alonso el sexto, el qual aviendo ganado á Toledo en el año del señor de mil ochenta y tres, hizo instancia juntamente con la reyna doña Constancia su mujer, de nacion Francesa que dexado este oficio, se introduxesse y celebrase en Toledo el Romano que por otro nombre llamavan Galicano al qual estava habituado por usarse dél en Francia su natural. Era en la sazón Arçobispo de Toledo D. Bernardo Abad que fué del monasterio de los Benitos de Sahagún, el qual seguía la voluntad de los Reyes, mas el clero pueblo y cavallería de la ciudad estuvieron muy repugnantes á ella no queriendo admitir el oficio Romano ó Frances por no dexar su antiguo uso y oficio Muzárabe á que tenían gran devoción sobre que pasó grandes cosas: hasta remitir la causa á juicio de batalla ó duelo conforme á costumbre y rudeza de aquellos tiempos: puniendo un cavallero que pelasse por la parte del Rey que pretendía el oficio Frances ó Romano y otro por el clero y pueblo de la ciudad en defensa del Muzárabe Toledano ó Gotico. Este se llamaba Juan Ruyz y era de la casa de Matança cerca del rio Pisuerga: y no obstante que venció al otro cavallero que había las partes del Rey, todavia fué tanta la instancia de los Reyes y del Arçobispo assessor que remitiendo el negocio á juicio divino, precediendo muchos ayunos, oraciones y procesiones; echados en la plaza de Cocodover (según la opinión de algunos) en un gran fuego dos libros Missales, uno de cada oficio, el Romano ó Frances saltó fuera del fuego y el Muzárabe Isidoriano ó Gotico quedó dentro del sin recibir daño alguno: interpretando el Rey y sus ministros que sin duda alguna se servía nuestro Señor de ambos oficios y así ordenó que en Toledo en las seys ó siete parrochias antiguas se usasse del Muzárabe Toledano y que en las demás iglesias de toda la ciudad y de todos sus reinos se usasse el Romano ó Frances, de aquí juzgan algunos que vino aquel antiguo refran que dice «Allá van leyes: donde quieren Reyes.»

«Este suceso trata entre otros Fray Alonso de Castro, de Justa hereticorum punitione, liber 1.º, capítulo 7.»

«Villegas y Pisa en los lugares citados.»

«Aunque el Arçobispo D. Rodrigo, lib. 6, capítulo 26, en el título de Commutatione Officy Toletani le refiere de otra manera algo diferente: y en realidad de verdad se le deve mucho crédito por ser tan cercano á los tiempos en que sucedió este notable caso, y afirma que el Missal Muzárabe salió sin lesión alguna del fuego y el Romano se quemó y así parece que cuadra mas el refran susodicho.»

Las palabras formales del Arçobispo D. Rodrigo son estas: *igne consumitur liber officij Galicani et prosylit super omnes flamas incendiij cunctis videntibus et Dominum laudantibus et liber officij Toletani ilesus omnino a combustione incendiij alienus.*

Este documento es tan interesante que no he podido substraerme á la tentación de darle á conocer, á trueque de romper la unidad de este trabajo, pues es el fundamento en que sólidamente se sustenta el rito muzárabe, y no pude menos de recordarle ante la evocación de la gran figura histórica del Conquistador, aquel príncipe que años antes buscara refugio y amparo contra el furor de su hermano D. Sancho, encontrando en el rey de Toledo Al-mamun-billah, la más afectuosa acogida.

Por último: el templo en las pinturas románticas de su crucero me llevaba á la época en que fué cedido á los caballeros de la Orden de San Juan, por don Alfonso VIII—el de las Navas—y en su ábside mudéjar, la floreciente en que el Gran Cardenal de España llevara la cruz á las más altas torres de la Alhambra en el glorioso reinado de Isabel la Católica.

Todo esto y mucho más explicaba tan notable monumento, que no es sólo página histórica, sino compendio de nuestra historia nacional en sus más grandiosos períodos.

El misterioso niño desenterrado nada me decía.

José VERA Y GONZÁLEZ.
(Se continuará.)

Rayos

Tan silvelista es Gaspar, que, al entrar en la oficina, mandó el raspador quitar, colocando en su lugar una daga florentina.

—¿Aún sigue empleado usted?
—Y seguiré, caballero, que le mandé al peluquero que me cortase el tupé.

—¿Conque ayer, amigo mío, bautizaron á su niña?
—Sí, señor, y la hemos puesto Carolina...

—¿Carolina?
—El día menos pensado se va usted á quedar sin hija, porque dicen que el Gobierno va á vender las Carolinas.

Ayer chupaba Sagasta; hoy chupa Paco Silvela, y dentro de poco tiempo, si el Señor no lo remedia, volverá á chupar Sagasta. Conque, pueblo, chúpate esa.

VICENTE RUBIO.

Cocina de LA CAMPANA GORDA

Conejo en la sartén á la marinesca.

Se frien 125 gramos de tocino cortado en pedacitos; se les añade los pedazos de un conejo trinchado como para una pepitoria, polvoreando abundantemente con harina cada pedazo antes de meterlo en la sartén. Cuando la carne esté suficientemente frita, se moja con una taza de caldo y dos vasos de vino tinto. Se añade un buen sozamiento de sal y pimienta y unas veinte setas. Cuando el conejo esté casi del todo cocido, se completa el adobo con una docena de cebollitas. Se hace cocer todo á gran fuego para reducir la salsa, que no ha de ser muy abundante. La cocción del conejo en la sartén, á la marinesca, no ha de durar mucho más tiempo que la de 10 minutos.

A UN MAL CRÍTICO

Ampulosa y enfática presencia, su encéfalo delata la ignorancia, su apostura la odiosa petulancia y su trato social la incongruencia: No conoce más ritmo ni cadencia que el *Fleuri* y el *Catón* desde su infancia, y hace alarde, con rara estravagancia, de ser, como escritor, una eminencia: Lo mismo eleva al cielo un mal escrito que á una obra magistral la pone el gorro; escribir mucho y malo es su prurito oficiando en las ciencias de *abejorro*: deducción: que su *numen* es un mito y su *testa* un botijón sin pitorro.

L. ZAPATERO.

Repiques

Se encuentran en esta capital los exdiputados á Cortes y provincial, respectivamente, don José de Goicoechea y D. Gabriel Mazarambroz y el duque de Sotomayor, mayordomo mayor de palacio, recientemente casado con la marquesa viuda de Sanfelices.

Ayer se dió cristiana sepultura á la niña Pilar Álvarez Vallejo, hija de nuestro querido

smigo y colaborador D. Andrés Alvarez Ancil. El acto del entierro fué una demostración de cariño hacia la familia de la preciosa niña. Reciban todos los individuos de ésta nuestro pésame.

En el día de ayer, se han registrado en el Juzgado municipal de esta ciudad: Nacimientos, 1. Defunciones, 4.

Notable y precioso es el núm. 100 del popular semanario taurino ilustrado *Sol y Sombra* que verá la luz el jueves 16 de Marzo; contiene los siguientes

Grabados.—Retrato de Juan Antonio Cervera.—Retrato de D. Salvador Viniestra.—«Antes de la corrida», cuadro del notable pintor D. Salvador Viniestra.—Sevilla: Vista general del jardín de la Venta de Eritaña. Manuel Vázquez, dueño de la venta, su familia y varios amigos. Merendero del Puente de Triana. Merendero de la Torre del Oro. Merendero rústico.—Valencia: Cartel de la corrida efectuada el 5 del corriente. Paseo de las cuadrillas. *Machaquito* después de la estocada al primer toro. Cogida de *Machaquito* en el quinto toro.—Retrato de José Rodríguez, *Bebe chico*.

Ayer se sacrificaron en el Matadero público las reses siguientes: Vacas, 6; terneras, 1; carneros, 8; Corderos, 59.

A las nueve de la mañana de ayer, conforme anunciábamos en nuestro número anterior, se verificó el entierro del que fué en vida D. Segundo Echevarría.

Según cláusula testamentaria, el entierro debía ser modestísimo, y respetando la voluntad del finado, éste fué de tercera clase. Lo más notable de la sociedad toledana asistió á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria á las afueras de la población.

Llevaban las cintas del modesto féretro de madera, los Sres. Alía, Montalvo, Triana (don Santos), Gadeo, Caballero y Echevarría (don Emilio). Constituían el duelo los Sres. Relanzón, Mansi, Benayas, Sandoval, Muñoz y Echevarría D. Antonio, D. Tomás y D. Manuel.

En un carruaje que iba inmediatamente después del que conducía el cadáver, se colocaron seis magníficas coronas dedicadas á la memoria del difunto por la familia, deudos y amigos. Despedido el duelo en la Vega continuó el coche mortuorio por la carretera en dirección á la Puebla de Montalbán, en donde será sepultado el cadáver á la llegada á la citada población, y siendo acompañado hasta allí por individuos de la familia y los amigos de mayor intimidad.

Descanse en paz nuestro buen amigo, y tenga su apreciable familia resignación cristiana para soportar la desgracia que hoy sufren.

BANCO DE ESPAÑA—TOLEDO

ANUNCIO

Debiendo de procederse á la corta y facturación de los Cupones que vencerán en 1.º Abril próximo correspondiente á los Títulos de 4 por 100 Interior Amortizable y Billetes Hipotecarios de Cuba, ambas emisiones depositadas en esta Sucursal, se avisa á los interesados que los que deseen conservar los Cupones unidos á sus Títulos ó retirarlos en rama, deberán solicitarlo así antes del día 15 del actual, en el concepto de que los que no hagan manifestación alguna, se entenderá que optan porque el Banco presente los Cupones al cobro en las respectivas oficinas.

Toledo, 11 Marzo 1899.—El Secretario, ENRIQUE MUGICA.

CORREO DE MADRID

Filipinas

Londres 13.—Las impresiones sobre la campaña de Filipinas son cada vez más pesimistas.

Se advierte un cambio en muchos diarios de los Estados Unidos, que hasta ahora habían defendido con grande energía la política de expansión colonial.

Sin embargo, el gobierno americano parece resuelto a proseguir la guerra con grande actividad, enviando a Manila cuantos refuerzos y recursos pide el general Otis.

Washington 13.—Un despacho oficial de Manila, de fecha de hoy, anuncia que los americanos atacaron por los tagalos y se apoderaron de un puente sobre el río Pasig. Prepáranse a continuar el movimiento de avance.

Las pérdidas de los filipinos son muy considerables y las de los americanos fueron muy pequeñas.

Nueva York 13.—Los despachos de Manila recibidos por los periódicos de esta capital, confirman que el general Otis ha prohibido las negociaciones para liberación de los prisioneros españoles, porque las condiciones que se diesen como rescate a los filipinos, serían utilizadas por éstos para mantener la guerra contra los americanos.—Fabra.

Máximo Gómez

Londres 13.—Un telegrama de la Habana, recibido durante la pasada noche, da algunos detalles sobre el acto de la Asamblea cubana destituyendo a Máximo Gómez del cargo del generalísimo del ejército libertador.

Reunión dicha Asamblea para tratar de la conducta seguida por Gómez, y después de deliberar detenidamente se acordó por 26 votos contra 4, destituir al generalísimo y declararle acusado:

- 1.º Por haber faltado a sus deberes militares.
- 2.º por desobediencia al poder supremo de la Asamblea.
- 3.º Por haber aceptado tres millones de dólares del gobierno de los Estados Unidos, sin el consentimiento de la Asamblea.

A pesar de que Máximo Gómez ofreció licenciar sus tropas, mediante la entrega de los tres millones de dólares, y satisfacer con ellos una parte de los haberes de las fuerzas cubanas, se cree que, en vista del acuerdo de la Asamblea, la mayor parte de los cubanos que están en armas se negarán a deponerlas.

Los yankees están dispuestos a tratar como rebeldes a los que no acepten el convenio celebrado con Máximo Gómez.

Habana 13.—Máximo Gómez ha publicado un nuevo Manifiesto anunciando que se retira a la vida privada en vista de la decisión de la Asamblea cubana que desautorizó su conducta.—Fabra.

Huelga de cocheros

MADRID 14

Convocados por «La Unión de los cocheros de Madrid» se reunieron esta madrugada más de 2.000 individuos pertenecientes al gremio.

Después de dar cuenta el secretario de que las gestiones realizadas cerca de los alquiladores de coches de plaza y de lujo no habían dado resultado favorable a las aspiraciones de la clase de cocheros, se acordó declararse en huelga el jueves a las seis de la mañana.

El entusiasmo es indescriptible. Abundan los oradores entre los cocheros. Como la discusión llevaba trazas de ser interminable, el secretario, D. Roque Pérez, resume el pensamiento de la Junta en las tres proposiciones siguientes:

1.ª Acordada la huelga, ningún cochero, a excepción de los particulares, prestará servicio alguno, sin contar con la Comisión que desde ahora se declara en sesión permanente.

2.ª Si algún año hiciera indicaciones de que acepta las Bases votadas en la anterior Junta, deberá presentarse en el local de esta Sociedad, firmando en su consecuencia un compromiso en que se obliga a aceptar las solemnemente.

3.ª Los cocheros que prestan servicios oficiales quedan autorizados por la Comisión para no tomar parte en la huelga, si así lo estiman oportuno.

La Comisión entiende, sin embargo, que todos los que se hallen identificados con el pensamiento de esta Junta, no deben bajar tampoco desde el momento en que los demás se declaren en huelga.

A estas proposiciones se agregó la siguiente:

«Los cocheros que sirven a las empresas

fúnebres quedan excluidos de la huelga. Esta Comisión pone desde luego a disposición del gobernador de la provincia a todos los cocheros de Madrid, por si quiere utilizarlos para dichos servicios.

Si alguien contraviniera el acuerdo unánime de la Junta—concluyó diciendo—esta Comisión sabrá cumplir con su deber, imponiéndole el correctivo que estime oportuno.»

Acto continuo el presidente de la Sociedad, Sr. Pérez Alonso, dió por terminada la sesión.

Autonomía vascongada

La *Voz de Guipúzcoa*, bajo el epígrafe «Llegó la hora», ha inaugurado una campaña en defensa de la autonomía vascongada.

Basándose en las promesas de descentralización hechas por los actuales gobernantes, e invocando sesenta años de incompatibilidad reconocida entre el régimen autonómico y la Constitución, pide que se establezca de común acuerdo entre el Gobierno y las Vascongadas un régimen legal y definitivo, calcado en el antiguo régimen foral, cuyos principios deberían ser:

- Primero. Señalamiento en el contingente anual del dinero con que Guipúzcoa contribuiría a las cargas del Estado.
- Segundo. Servicio militar dentro del territorio vascongado.
- Tercero. Restablecimiento de las juntas generales para residenciar a los diputados y entender en los recursos contra los acuerdos de la Diputación.

Puerto Rico

El general Henry, gobernador de la colonia militar de Puerto Rico, ha ordenado el mes de Febrero lo siguiente:

Varias denuncias de periódicos de Ponce y la supresión de uno de ellos.

La prohibición de que los concejales de San Juan de Puerto Rico, le presenten colectivamente las renuncias de sus cargos, conminándoles si lo hiciesen con la pena de barrer las calles de la capital custodiados por soldados americanos.

Una disposición para que los Ayuntamientos de la isla obedezcan sin vacilar los mandatos del gobierno de los Estados Unidos.

Un aumento en el precio de la carne en San Juan, favoreciendo a un contratista que proporciona para el abasto público reses en detestables condiciones.

La separación de Correos, Telégrafos, policía, orden público, Beneficencia y Sanidad de la secretaría de Gobernación.

Idem de las Aduanas de la secretaría de Hacienda.

Idem de Instrucción y Obras públicas de la secretaría de Fomento.

Con todo lo cual no hay sino criados con buenos sueldos del gobernador americano y quedan en manos de los militares yankees todos los servicios.

Los portorriqueños nada tienen que protestar de todo ello, y aun se dejan apalear, como recientemente ha sucedido en Caguas, donde el paisanaje y los soldados han causado fechorías en muchas tiendas é inferido graves heridas a muchos hijos del país.

Los prisioneros filipinos

Telegrama oficial

Manila 12.—El general Ríos al ministro de la Guerra:

El general Otis impide gestión prisioneros.

Manifiesta que estando filipinos en guerra con americanos, no puede permitir rescate sobre base recursos metálicos que mejorarían situación aquí.

No permite a los comisionados atravesar líneas avanzadas.

Protesto, alegando sentimientos humanitarios, y en nombre de éstos creo llegado momento gestionar oficios potencias por mediación consules.

Dada mi situación entre americanos y filipinos, espero órdenes V. E.—Ríos.

De Fabra

Nueva York 13.—Los despachos de Manila recibidos por los periódicos de esta capital confirman que el general Otis ha prohibido que sigan las negociaciones para la liberación de los prisioneros españoles, por que las cantidades que se diesen como rescate a los filipinos serían utilizadas por éstos para mantener la guerra contra los americanos.

Parece que el Gobierno está resuelto a emplear los procedimientos diplomáticos, y que a nombre de los sentimientos de humanidad permitan los Estados Unidos que se hagan los trabajos necesarios para la

libertad de los prisioneros, ya que dicho país no ha podido conseguirla y está en guerra con los tagalos.

Es probable que desde luego inicie el señor Silvela algunas gestiones por la vía diplomática, sin esperar siquiera el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana por la tarde.

Los Sres. Silvela y Polavieja acordaron ayer que esta tarde a las siete reuna en el Palacio de Buenavista el ministro de la Guerra a la Junta Suprema de la Cruz Roja, con objeto de adoptar el acuerdo de dirigirse a la Cruz Roja de todos los países, pidiendo su concurso para la obra humanitaria de conseguir la libertad de los prisioneros españoles en Filipinas.

Imaginamos que el Gobierno hará algo más eficaz que congregará a los señores de la Cruz Roja, cuyos humanitarios y plausibles trabajos supondrán poca cosa para el general Otis.

Desía ayer el presidente del Consejo que las dificultades con que se luchaba para obtener el rescate de los prisioneros, nacen de falta de unidad en el régimen de los rebeldes tagalos. Mientras Aguinaldo pide por el mayor número de prisioneros enormes cantidades, hay cabecillas que van de jando marchar a los que estaban en su poder por mezquinas sumas.

Los prisioneros están muy diseminados en diversas provincias y no es fácil ni conocer su número.

Ingleses y yankees

Según telegramas de Malta, en el banquete con que la guarnición inglesa obsequió en el club del Ejército y de la Marina a los individuos de los regimientos norteamericanos números 12 y 17 se pronunciaron entusiastas discursos por ingleses y yankees.

Varios oradores brindaron por los triunfos que han de obtener en Filipinas las fuerzas expedicionarias de los Estados Unidos, y se hicieron calurosas manifestaciones de fraternidad entre los comensales, todos ellos entusiastas partidarios de la unión de los pueblos sajones.

Notas políticas

MADRID 14

Los Estados Unidos han manifestado que el convenio de París debe entenderse en el sentido de que no se ratifique por la Corona, sin el previo asentimiento de las Cortes, en la que a la cesión de territorios se refiere.

Envuelve esa actitud del gobierno de Washington una cuestión constitucional para España.

Esa cuestión fué iniciada y vino unida al protocolo, en cuyo documento se habló tan sólo de la cesión de Cuba, Puerto Rico y una de las islas Ladroneas.

Entonces, al ser interpretados los artículos 54 y 55 de la Constitución, se manifestaron dos criterios en el ministerio. Uno el que concedía toda fuerza al artículo 54, que dice que el rey declara la guerra y hace la paz.

Otro el que sostuvo que tratándose de la cesión de territorios era aplicable al caso que se discutía el art. 55, que hace necesario el concurso de las Cortes.

Prevalció este criterio y en consonancia con él llevó el Gobierno a las Cortes el proyecto de ley que fué aprobado autorizando la cesión de los territorios a que se refería el Protocolo.

Vino luego el tratado de París, en el cual se impone a España la cesión de Filipinas.

Conforme el criterio que ya había dominado, no podía la Corona ratificar la paz sin que las Cortes aprobaran la cesión del Archipiélago.

A ese fin presentó el Gobierno un nuevo proyecto de ley a las Cortes.

Las oposiciones del Senado se unieron en contra del proyecto y los representantes de ellas, que pertenecieron a la Comisión, presentaron voto particular, que fué desechado en la votación, causa determinante de la crisis.

Quedaba, pues, sentada la jurisprudencia de que no podía la corona ceder territorios españoles sin que las Cortes lo autorizaran. Y quedaba frente a esa jurisprudencia el criterio del actual Gobierno, que reconocía toda la fuerza necesaria para ratificar la paz en la corona, conforme con el mencionado art. 54 de la Constitución.

Vienen ahora los Estados Unidos optando por la jurisprudencia sentada por el Parlamento español.

Este asunto es muy discutido en los círculos políticos, creyéndose generalmente que el Gobierno abreviará los plazos hasta la constitución de las Cámaras para que el tratado de paz, en la parte referente a Filipinas, pueda ser ratificado antes del 12 de Junio, fecha en que expira el plazo convenido para ello.

El ministro de Hacienda desmintió ayer en los términos más absolutos cuantos planes y proyectos le vienen atribuyendo algunos periódicos, y dijo que mantendrá so-

bre ellos la más absoluta reserva hasta que oficialmente los pueda dar a conocer, por la importancia y gravedad de estos mismos asuntos, y para evitar que con informes más ó menos caprichosos se produzcan oscilaciones bursátiles.

Hoy no habrá Consejo de ministros. Este se verificará mañana, para acordar, según se dice, la disolución de Cortes y la convocatoria de elecciones.

El ministro de la Gobernación dictará muy en breve una real orden disponiendo que el director de administración local, señor Aparicio, que es un abogado muy notable, practique una investigación en todos los servicios de la Diputación provincial de Madrid.

Se aplicará la información que venía practicando el secretario del gobierno civil antes de la última crisis ministerial; y el Gobierno espera según los ministros dicen, que la investigación será de grandes resultados para la moralidad de la Administración.

Aplaudiremos que así sea.

Con el título de «Tribunales de honor» publica *El Español* las siguientes noticias:

«Se nos indica que en virtud de las denuncias formuladas en algún periódico, se han reunido algunos oficiales primeros de Administración militar para tratar de aclarar los cargos que se hacen contra un compañero que sirvió en Santiago de Cuba en los últimos meses de la campaña.

También entre algunos generales de división se habla de investigar la conducta de uno de su clase que prestó servicios en Cuba, y cuya sumaria parece ha sido reclamada por el Consejo Supremo de la Guerra, después de ser sobresaída por aquella capitania general.»

El gobierno ha desmentido que se haya hecho indicación alguna por los Estados Unidos relativa al deseo de que las Cortes españolas intervengan en la ratificación del tratado de paz.

En vista del desarrollo que van tomando los procesos que se instruyen en el consejo supremo de Guerra, parece ha sido propuesto el procesamiento de un teniente general que ha ejercido importante mando en la isla de Cuba.

El asunto se dice ha pasado a los fiscales de aquel centro para que emitan el debido informe.

En el mar

Valencia 13.—El vapor *Catalina* sigue varado en la playa de Perelló.

El vapor alemán *Carr*, que fué a auxiliarle, ha regresado esta tarde.

Solo ha logrado desembarcar 25 estivadores para auxiliar a la tripulación del *Catalina* en las operaciones de descarga.

La situación del buque ha empeorado. Hoy ha salido el vapor *Activo* con objeto de recoger los equipajes de los pasajeros.

El vapor tiene grandes averías en la hélice, timón y codaste de proa.

Bajando mucho el mar quedará casi en seco el barco.

Las mercancías que trae a bordo consistentes en harina, vinos y farderia, han sufrido grandes averías y desperfectos.

Los pasajeros han regresado a la ciudad y han sido alojados por cuenta de la Compañía.

Aquí esperan la llegada de otro barco para que los conduzca a sus respectivos destinos.

Los mamparos del *Catalina* han sido arrancados.

El capitán del puerto ha abierto una sumaria. Mañana declararán los prácticos.

El *Catalina* tenía las anclas amarradas, demostrándose así que el temporal no dió tiempo a echarlas, causa por la cual fué arrojado el buque sobre la costa.

Es probable que se traigan remolcadores de Gibraltar.

Créese que el barco está perdido. En la playa de Estació ha naufragado la goleta *San Francisco*.

Londres 13.—Según informes de Brisbane (Australia), 83 barcas de una flotilla para la pesca de perlas se ha perdido durante una tempestad.

Créese que han perecido ahogados 40 negros y 11 blancos.—Fabra.

LO DE LEÓN

De *La Correspondencia Militar*:

«Con referencia a carias particulares que hoy e han recibido de León, se ha dicho que había ocurrido en aquella población un incidente que pudo ó puede revestir importancia.

Sabido es que en León se ha celebrado recientemente un «meeting» carlista, en el que hizo uso de la palabra en determinados términos el Sr. Mella.

La música de un regimiento que al día siguiente salió, según se dice de mano

bras, entró en la población tocando el himno de Riego, y con este motivo parece que algunos elementos carlistas protestaron, dando algunos gritos en consonancia con sus ideales.

A las voces de los carlistas se contestó con vivas a la libertad y mueras a la reacción, y en poco más estuvo que surgiera un conflicto de caracteres graves.

Enterado el ministro de la Guerra por cartas de lo que había acontecido, telegrafió esta madrugada al capitán general de Castilla pidiéndole detalles.

Esta tarde ha contestado dicha autoridad militar diciendo que no conoce el suceso; pero que se enterará y lo trasmitirá al ministro.

Se dice también que el general Quesada de uniforme presenció el desfile del regimiento a que nos referimos.»

De *El Tiempo*:

«El pequeño alboroto ocurrido en León, donde de dicho sea en honor de la verdad, no pasa nada que motive la alarma producida en los que ven peligrar las santas libertades, fué debido a que un carlista que censuró el que la música militar tocase el *Himno de Riego*, fué amonestado por una persona, pasando de las palabras a los hechos.

Tres ó cuatro bastonazos en público ocasionaron siempre sustos y carreras, sobre todo cuando el que los da y el que los recibe van acompañados de amigos que gritan é interrumpen en el asunto con formas más ó menos corteses.

A eso se redujo el alboroto, sin que por fortuna revistiese los caracteres que algunos colegas han dicho.»

MISTERIOS

El *Globo*:

«Siguen anunciándose, por importantes personajes, noticias de gran trascendencia para esta semana.

El rumor de que tenemos noticia es de tal calibre, que ni nos atrevemos a imitarlo.

Si se confirma, puede afirmarse que será trascendental.»

El *Nacional*:

«Muchas vueltas se viene dando en los círculos al anuncio misterioso de un suceso próximo é importantísimo, de índole política y constitucional.

Es la charada que hace días relacionaban los noticieros, primeramente con la supresión de un organismo del Estado, y después con la reducción de la lista civil.

Hoy le dan mayor trascendencia, y se habla, nada menos, que de un voluntario traspaso de altísimas funciones.»

La *Epoca*:

«Los fusionistas y sus aliados prosiguen su campaña de invenciones, y con motivo de un suceso misterioso de *El Globo*, han hecho circular absurdos comentarios.»

El *Heraldo*:

«Hoy han circulado rumores sensacionales, relacionado uno con un acto importante de carácter constitucional y con exigencias de los Estados Unidos respecto de la autorización parlamentaria por la cesión de Filipinas el otro.

Ambos han dado mucho juego en los círculos de la gente política, dando ocasión a que juzgue a su antojo la fantasía.»

Inundaciones

Alicante 13.—En vista de la gran crecida que lleva el río Segura, se ha interrumpido la circulación de los trenes con Orihuela.

De Elda participan que las aguas han destruido el puente provisional que pone en comunicación el pueblo con la estación.

De Novelda dicen también que han sido destruidos cuatro molinos harineros.

Las pérdidas son incalculables. El viento huracanado ha arrancado y desgajado gran número de árboles.

En Orihuela el río Segura lleva más de cuatro metros de agua sobre el nivel ordinario. La vega y la ciudad hallanse completamente inundadas.

Las pérdidas a consecuencia del desbordamiento del Segura, son inmensas.

Ha quedado rota la línea férrea entre los kilómetros 49 y 50. Los trenes están detenidos entre Callosa y Orihuela.

En Alicante y Murcia se han formado trenes complementarios para efectuar los transportes.

Desde Rojales telegrafía el alcalde diciendo que el río Segura lleva una gran avenida, que se teme que se desborde, a pesar de los trabajos que se están realizando para conseguir defensas.

Dicho alcalde dedica grandes elogios al coronel de la guardia civil D. Carlos García, que se teme que se desborde, a pesar de los trabajos que se están realizando para conseguir defensas.

Noticias

Una pareja de la Guardia civil, que prestaba servicio ayer en la calle de Princesa y adyacentes, recogió en

Don M...
embri...
suelo...
Tra...
trito...
herida...
tado...
En...
indivi...
que se...
pregun...
Se...
dido...
Al...
el juzg...
anterio...
compa...
centa...
che, co...
á inco...
tabern...
Va...
una na...
Vice...
negó...
que se...
doce...
El...
el dete...
delo...
Cán...
gada...
gravis...
La...
pauza...
paysan...
de asa...
Segu...
el mo...
de de...
regres...
grupo...
arrojó...
La...
tres...
Tele...
la hu...
cinco...
ven b...
Hoy...
de la...
vacan...
gener...
ra se...
me...
amort...
ocurri...
El...
Madrid...
despac...
«Cor...
delega...
tado...
Ataca...
del 2...
resolu...
puesta...
y el a...
nor Bu...
una m...
se refi...
Abril...
reunio...
da la...
Los...
cultad...
de asi...
sidera...
mismo...
tos de...
Así...
lares...
cual e...
que p...
Facul...
alumn...
dola...
Hab...
ayer...
de la...
En...
declar...
El...
Rema...
conti...
De...
fuerza...
civil...
coma...
niest...
Por...
sonal...
Tel...
tenci...
gran...
meti...
En...
la y...
El...
la se...
lago...
La...
tem...
43

Historias y cuentos

Hacia la muerte

Traducido de René Ghil.

I

Era una tranquila noche del mes de Septiembre, espléndidamente iluminada por la luna, cuyos argentados rayos envolvían como en una gasa a la pequeña estación de Verdiers, cuyos edificios trepidaban al pasar sobre las placas las máquinas en sus maniobras; rasgando el espacio con breves y estridentes silbidos...

Acababan de dar las diez. Apoyados los codos sobre la mesa de su despacho, con la cabeza descansando sobre las manos el actual jefe de estación Sr. Desdrée en medio del sueño que le había rendido sintió recorrer por todo su cuerpo un estremecimiento como si el espíritu continuara velando es cívico del deber!

Se pasó repetidas veces las manos por la frente comprimiendo las venas que en su inflamación querían saltar rompiendo la epidermis:

—Esta neuralgia que no me deja, dijo con voz doliente... Qué hora es? Las diez y cinco minutos! ¡y cinco!...

Se levantó precipitadamente. Con los ojos cargados de sueño atravesó la vía tropezando con el hombre que le servía de auxiliar:

—¿El tren número 8 de Brest? ¿Ha dado usted la señal de partida, Mahaut?

—¿Como está aún aquí?

—Sí, Sr. Desdrée. Vengo del cambio de agujas para prevenirle que habiéndose enfermado Andrés ha sido preciso reemplazarlo.

—Bueno—tenemos dos minutos de retraso.

El tren estaba en la estación. Detrás de él, se percibían vagamente otros dispuestos a marchar o maniobrando. Todos los pasajeros estaban en sus coches, el jefe llevando a sus labios el pito lanzó un silbido, y la máquina se puso en movimiento monstruosa y harmónica, en aquella clara noche...

Hacia 48 horas que el jefe de estación estaba en pie. A más de los ochenta trenes diarios que por allí pasaban, las grandes maniobras que tenían lugar en la Región, acumularon otros 80 trenes conduciendo tropas para la concentración y estos le habían impedido tener ni una hora de descanso.

Apoyó el jefe sobre una vidriera su frente calenturienta incapaz para pensar, y próximo a desfallecer bajo el dolor que le atravesaba las sienes.

—¿No se siente usted mejor? preguntó con respetuosa compasión Mahaut, que cruzaba de nuevo. Esto es demasiado. Debe usted pedir personal que le ayude.

—Sí, puede ser...

Y de pronto, como si un recuerdo penetrara en la obscuridad de su pensamiento, se lanzó hacia la vía visiblemente inquieto, y con una voz llena de angustia, dijo:

—Mahaut. ¿Y el 4 de Brest? ¿Procedente de Brest?

—Pero... ¿usted no tiene despachos? ¿Un aviso, Sr. Desdrée?

—¡No!

—¿No ha llegado? ¿No ha llegado aún!

Y ambos se estrecharon las manos como buscando un apoyo para no caer ante los golpes de su desgracia. A un tiempo se miraron sin verse: intensamente pálidos, y cegados por sus lágrimas.

—El 4 no ha llegado y ha salido el 8! murmuró lentamente el desgraciado jefe de estación.

Y los dos instintivamente dirigieron la vista hacia la vía, sobre los brillantes y paralelos rails en aquel momento desiertos, y los siguieron más lejos por entre los taludes y terraplenes donde inevitablemente lanzados sobre la misma vía los dos trenes llenos de vidas humanas, iban a estrellarse uno contra otro.

—¡Oh, esto es espantoso, Mahaut! Esto no puede suceder, ¿no es cierto? Dígamelo... Y le imploraba abrazándole con locura... Estalló en sollozos.

—No es culpa de usted, Sr. Desdrée. Las fuerzas tienen su límite.

—El deber, Mahaut. Yo he faltado a mi deber.

Y ante su inmenso sufrimiento moral recobró sus energías.

—Tenemos una máquina de alta presión, ¿no es cierto? Id y qué la coloquen sobre la vía con vagones llenos de paja para los heridos, ¿comprende usted? Y con sus manos agitadas parecía trataba de elevar una visión que le alucinaba. Coloquen usted todo el botiquín y después usted ocupará mi puesto.

—¿Dónde va usted en el estado en que se encuentra? Su sitio es éste.

—No; yo sé lo que es preciso hacer. Cierre usted todas vías y vigíalas. ¡Pronto, pronto la máquina y telegráfeme usted!

Y mientras Mahaut iba a dar las órdenes, el Sr. Desdrée, tambaleándose en la embriaguez de su desesperación, se dirigió a sus habitaciones particulares.

Se detuvo un momento antes de penetrar en ella, hizo firme su paso y por un violento esfuerzo de la voluntad quedó dueño de

si mismo, y avanzó poco a poco y con precauciones infinitas en medio de la obscuridad que reinaba en aquella primera habitación: sacó de un cajón un objeto que guardó en su bolsillo. Después se dirigió a una segunda habitación, cuya puerta una vez abierta, dejaba ver una alcoba con el ínfimo desorden del sueño bajo la velada luz de una pequeña lámpara. Su mujer dormía con un sueño tranquilo y confiado. Representaba tener veintiséis años, y su cabeza de rasgos finos y delicados descansaba sobre su opulenta cabellera dorada. En una cuna rodeada de encajes dormía sonriendo en sueños un niño, tan parecido a su madre, que se le hubiera podido creer a ésta transformada en niño, a no ser porque el niño tenía el cabello negro como su padre....

El padre se detuvo en el quicio de la puerta retorciéndose los brazos con dolor infinito, y con apasionados y mudos movimientos de labios los cubría de besos desde lejos.

Algunos minutos—con duración de siglos—transcurrieron y diciendo adiós con sus temblorosas manos, se arrancó de su éxtasis para alejarse tan silenciosamente como había venido.

Cubierto de una palidez mortal reapareció sobre el andén, dirigiéndose a la máquina enganchada ya a los vagones. Los empleados le saludaron con respeto.

—Suba usted Sr. Desdrée! dijo Mahaut. Nosotros somos suyos.

—Gracias, amigos míos, gracias. Ustedes dirán mañana, ... precisamente mañana a mi mujer...

La mano sobre el regulador, el maquinista esperaba. El subió y el convoy partió a gran velocidad sobre la terrible vía que de un momento a otro iba a estar obstruida por la muerte!...

II

De pronto el silencio de la noche fué interrumpido por un formidable estruendo; por un choque espantoso...

—¡Oh! ¡Dios mío!

El Sr. Desdrée había caído e rodillas golpeando su cabeza con sus convulsas manos.

—¡Valor! Sr. Desdrée, dijo el fogonero preso de una emoción intensa, mientras el maquinista disminuía la velocidad atento y pensativo.

—No ha debido ser lejos, murmuró.

—Antes del túnel por fortuna. Allí no hay taludes, ni escarpes.

En aquel momento marchaban sobre una curva que limitaba el horizonte. Algunos segundos después pudieron oír los gritos; un verdadero clamor doloroso, y habiendo pasado la curva, engrandando el horizonte, la vista ansiosa pudo distinguir el monstruoso fracaso verdaderamente caótico. En el choque, las dos máquinas saltaron sobre los vagones habían quedado dominándolo todo, y una ligera humareda y algunas chispas denunciaban un principio de incendio.

El tren de socorro se detuvo a diez metros de la catástrofe. El jefe de estación descendió.

Una energía sobrenatural le sostenía. Excesivamente pálido bajo su gorra blanca galoneada iba de uno a otro lado con pasos nerviosos y desplegando una inteligencia brillante.

Despreciando su vida el Sr. Desdrée, se precipitó donde el peligro era mayor sobre las máquinas, al lado de las calderas y hornos, que al reventar habían producido el incendio! Y al mismo tiempo, daba órdenes rápidas, concisas, con una previsión provincial, completamente dueño de todas sus facultades en virtud de una poderosa reacción a la que cedía de una manera inconsciente.

Después de una hora de un trabajo sobrehumano, empezaba a reinar algo de orden en aquella confusión. ¡Los supervivientes lloraban ante las víctimas!

El fuego, se comunicó a los primeros vagones del tren número 4, y las llamas con sus colores de oro y rojo siniestros en aquella ocasión semejaban a un inmenso farol iluminando aquella escena de desolación.

Hacia rato, afirmaban los pasajeros que todas las víctimas de la catástrofe habían sido retiradas, excepto un fogonero que debía estar sepultado bajo su máquina. Había 7 muertos y 40 heridos.

—¿Quién es ese jefe de estación. ¿Es el Verdier? preguntó uno. Dicen que él tiene la culpa de esta desgracia.

—¿Quién sabe? El ha estado admirable; demostrando una audacia y un desprecio a la muerte imposibles. ¡Mirarle!

—Pero, ¿dónde va ese insensato?

A la claridad de la luna y a los resplandores del incendio, sirviéndose de los pies y de las manos con movimientos en los que no había un átomo de vacilación, el jefe escalaba la máquina del tren número 8, que en el choque había quedado vertical descansando sobre el tender.

A los atónitos ojos de todos, apareció en lo alto, quedando un instante inmóvil como saturando su alma del recuerdo de los gritos de agonía que había oído... y lentamente llevó la mano derecha a la altura de la sien... y todos vieron brillar el acero de un revólver.

—¡Ah! Antes que pudieran repuestos de su estupor correr hacia él, sonó un disparo. Una mano inesperada apoderándose de su muñeca desvió el arma.

Detrás de él, cubierto de sangre, negro por el carbón, y los cabellos quemados se alzó un hombre. Era Mahaut.

La bala solo había rozado la frente, inundando de sangre el pálido semblante del jefe de estación.

—¡Dejadme, dejadme morir!— intentó luchar para apoderarse nuevamente del revólver; pero Mahaut era un Hércules y le arrastró consigo obligándole a descender.

Su energía había desaparecido, y sentado sobre un talud el desgraciado guardaba silencio, en tanto que la sangre que manaba de su herida caía sobre su pecho. De rodillas ante él, Mahaut con su pañuelo restañaba la sangre de su herida, que no era grave.

—¿Por qué no me ha dejado usted morir? ¡Mi muerte por los muertos!...

—Nosotros sabemos que usted no tiene la culpa; y después su mujer, su hijo...

—Gracias, ¡oh! ¡Volverlos a ver! ¿Será posible?

Y llorando con ternura infinita, al sentir en su corazón que todos le perdonaban, el jefe de estación estrechaba contra su pecho al rudo guarda agujas.

LUIS VALDÉS.

Variedades

La higiene en el Ejército

Con el título «La decadencia del Ejército. —Estudio de Higiene militar», ha publicado un interesante folleto el médico militar doctor Ovilo.

Calcula el autor que los muertos que por todas causas hemos tenido en la última campaña de Cuba llegarán a ochenta mil.

En una población de 17 millones de habitantes representa esto una pérdida mayor de lo que pueda suponerse; y debe hacerlos menos pensosa la de una colonia que hace poco más de veinte años nos había arrebatado otros 120.000 hombres.

Como ejemplo de lo que puede la higiene cita el doctor Ovilo un ejemplo muy expresivo:

Inglaterra, de 1824 a 1826, perdió 720 soldados de cada mil de los que envió a Birmania sin la preparación conveniente.

Y en cambio la misma Inglaterra, en 1895 en la expedición de Suakin, entre los fallecidos por enfermedades en la campaña y a consecuencia de ella sólo perdieron 16 hombres de los 7,225 expedicionarios.

¿A qué se debe este resultado? ¿Es que el rigor del clima era menor en Suakin que en Birmania? ¿Es que la campaña era menos ruda en el segundo caso que en el primero? ¿Es que el soldado inglés era más fuerte en 1895 que en 1824 y 1826? No es nada de eso; es que Inglaterra ha aprendido y sabe aplicar la higiene a sus ejércitos y no consiente que su sangre se vierta en pura pérdida, como la sangre española en Cuba.

Bolsa

FONDOS PUBLICOS	Del 11	Del 13
4 (10) PERPETUO INTERIOR		
Fin corriente.....	58 10	64 10
Idem fin próximo.....	58 75	64 10
Serie F de 50.000 pts. nomis.	53 15	64 10
» E, de 25.000 » »	53 30	64 10
» D, de 12.500 » »	53 0	64 15
» C, de 5.000 » »	55 60	66 70
» B, de 2.500 » »	56 85	66 85
» A, de 500 » »	57 10	66 85
» G y H, de 100 y 200.....	58 20	66 60
En diferentes series.....	58 40	65 45
0 (10) PERPETUO EXTERIOR		
Serie F, de 24.000 pts. nomis.	57 90	73 75
» E, de 12.000 » »	57 90	73 75
» D, de 6.000 » »	58 00	73 50
» C, de 4.000 » »	58 10	73 50
» B, de 2.000 » »	57 50	73 50
» A, de 1.000 » »	59 50	73 50
» G y H, de 100 y 200.....	59 50	73 50
En diferentes series.....	58 30	73 75
Partidas de 50.000 pts. nomis.	60 00	73 50
Id. de 100.000 » »	57 9	73 50
4 (10) AMORTIZABLE		
Serie E, de 25.000 pts. nomis.	65 30	74 25
» D, de 12.500 » »	65 30	74 30
» C, de 5.000 » »	65 35	74 45
» B, de 2.500 » »	65 45	74 85
» A, de 500 » »	67 00	76 00
En diferentes series.....	65	74 55
Obligaciones del Tesoro (serie A).....	101 00	101 00
Idem id. (serie B).....	101 00	101 00
Idem de Aduanas interés 5 0/0 anual, n.oms. 1 al 1.630.000.	91 75	92 85
Idem hasta 10.000 pts. nomis.	91 75	92 85
Billetes de Cuba (1888).....	50 50	67 90
Idem hasta 1.000 pts. nomis.	50 50	68 10
Billetes de Cuba (1890).....	41 65	69 5
Idem hasta 10.000 pts. nomis.	41 75	69 5
Obligaciones Filipinas 6 0/0.....	59 50	76 0
Idem hasta 10.000 pts. nomis.	59 50	76 0
Cédulas hipotecarias al 5 0/0.....	105 75	165 75
Idem al 4 0/0.....	100 90	160 0
Acciones Banco de España.....	359 00	410 0
Comp. Arrend. de Tabacos.....	6 10	6 10
S. de elect. de Chamberi.....	108 50	0 0
CAMBIOS		
Londres vista.....	27 40	27 30
Paris vista.....	27 40	27 30

Don Martín a un individuo completamente embriagado, que se hallaba tendido en el suelo gravemente herido.

Trasladado a la Casa de socorro del distrito de Palacio, fué curado de una grave herida incisa punzante, situada en el costado izquierdo.

En vano el juzgado interrogó al referido individuo, pues el estado de embriaguez en que se hallaba le impedía contestar a las preguntas que se le dirigieron.

Se consiguió averiguar se llamaba Cándido González Vaquero.

Al ser ayer nuevamente interrogado por el juzgado, dijo Vaquero que en la noche anterior había estado bebiendo vino en compañía de un amigo suyo, llamado Vicente Solera, cajista de un diario de la noche, con el que había bromado, llegando a incomodarse, saliendo d. sañados de una taberna de la calle de Don Martín.

Vaquero dijo que Vicente le infirió con una navaja la herida de referencia.

Vicente, que fué ayer tarde detenido, negó lo que Vaquero afirmaba, asegurando que se había separado de su amigo a las doce de anteañoche, horas antes de haber sido agredido el herido.

El juzgado, sin embargo, acordó que el detenido fuese llevado a la Cárcel Modelo.

Cándido González se hallaba esta madrugada en el Hospital Provincial en estado gravísimo.

La colonia aragonesa de Madrid está organizando una serenata para festejar a su paisano el Sr. Paraiso y demás compañeros de asamblea.

Según el *Verdensgang*, en Cristiania, y en el momento en que el príncipe heredero, que desempeña las funciones de regente, regresaba del Circulo militar a Palacio, un grupo de 300 personas le dió una silba y le arrojó puñados de nieve.

La policía disolvió los grupos y detuvo a tres personas.

Telegrafían de Lérida que una mujer de la huerta ha dado a luz en el espacio de cinco días siete niños, de los cuales dos ven buenos y sanos.

Hoy publica el *Diario Oficial del Ministerio de Guerra* el decreto disponiendo que las vacantes producidas por el fallecimiento de los generales Chinchilla y Gutiérrez de la Cámara se den al turno de la amortización, conforme a lo dispuesto últimamente de que se amorticen el 50 por 100 de las vacantes que ocurran.

El ministro de la República Argentina en Madrid nos ruega la publicación del siguiente despacho telegráfico de su Gobierno:

«Comunico a V. E. que la conferencia de los delegados argentinos y chilenos no dió resultado para el arreglo de la cuestión Puna de Atacama. Conforme a lo establecido en el acta del 2 de Noviembre, pasará este asunto para su resolución a la Comisión demarcadora, compuesta de un delegado argentino, un chileno y el actual ministro de los Estados Unidos, señor Buchanan, para que proceda a trazar de una manera definitiva la línea divisoria a que se refiere la base primera del acuerdo de 17 de Abril de 1896. Tres días después de la primera reunión de la Comisión debe quedar terminada la demarcación de la línea divisoria.»

Los estudiantes de tercer grupo de la Facultad de Medicina, de Barcelona, han dejado de asistir a la cátedra de Terapéutica, por considerar que las enseñanzas que se dan en la misma no están a la altura de los conocimientos de la moderna ciencia de curar.

Así lo ha manifestado una Comisión de escolares al *Diario del Comercio*, de Barcelona, al cual entregó copia sin firmas de la exposición que parece se ha dirigido al decano de dicha Facultad, en la que se declara no volverán los alumnos a cátedra mientras siga desempeñándola el actual profesor.

Habana 13.—Con rumbo a Puerto Rico salió ayer de este puerto el vapor correo *Montevideo* de la Compañía Trasatlántica.

En el pueblo de San Leonardo (Soria) se ha declarado un violento incendio.

El fuego se inició en la farmacia del señor Remacha, y no tardó en propagarse a las casas contiguas.

De éstas han arvido cinco, a pesar de los esfuerzos hechos por las autoridades, la Guardia civil y el vecindario del pueblo, y de algunos comarcianos, que acudieron al enterarse del siniestro.

Por suerte, no han ocurrido desgracias personales.

Telegrafían del Cairo que el Sirdar tiene intención de emprender dentro de muy poco un gran viaje de inspección por todo el Sudán sometido a la dominación anglo-egipcia.

Entre otros lugares visitará Gedaref, Kassa y Suakin.

El Sirdar asegura que las fuerzas del Khalifa se encuentran todavía en la vecindad del lago de Shérkalla.

La *Correspondencia* ha publicado la siguiente noticia: «El día 10 de febrero del presente año a las ocho estuvo en el gobierno ci-

vil el delegado del distrito del Centro, para comunicar al Sr. Liniers que en el círculo carlista de la calle de Silva había un buen número de repatriados, los cuales estaban percibiendo cinco pesetas, que los carlistas entregaban en calidad de socorro.

Después nos enteramos también que a las nueve de la noche había terminado el reparto, y los repatriados se marcharon, quedando disueltos los grupos que la curiosidad formó en la calle de Silva.»

El día 16 del actual entrará en la r.a de Arosa la escuadra inglesa del Canal procedente de Portland.

Componen esta flota tres buques, entre los cuales figuran los más modernos y mejores tipos de la armada británica.

Su tripulación está formada por 9.000 hombres.

Esta escuadra se mantendrá en aguas de Orosa siete días al cabo de los cuales se hará a la mar rumbo a Vigo.

En Ventosa (Logroño) ha sido muerto por su convecino Pablo Nieto un joven llamado José Gordon.

El agresor, después de cometer el crimen, se dió a la fuga, no pudiendo ser capturado.

Los representantes de los viticultores valencianos y la Junta directiva del Sindicato central han celebrado una reunión con objeto de establecer las bases de una organización uniforme, quedando aprobados el proyecto de constitución de un Sindicato y una Asamblea local y otra provincial.

Cada uno de estos organismos tendrán a su frente una Junta directiva compuesta de presidente, vicepresidente, secretario, vicesecretario, contador y otros tres vocales por lo menos.

Las Juntas directivas serán elegidas en los Sindicatos locales.

Los reunidos, a fin de recabar el cumplimiento de las conclusiones acordadas, nombra una Comisión que vendrá a Madrid para gestionar este asunto.

Efemérides gloriosas

El conde de Negri emprende su célebre expedición

14 DE MARZO DE 1838

Como las realizadas por el célebre Don Basilio, la expedición efectuada por el conde de Negri a Castilla en 1838, fué una de las más importantes que los carlistas han llevado a cabo en las distintas guerras civiles que asolaron el suelo de España en el siglo XIX. El 14 de Marzo salió de Orduña con 3.000 hombres; el 17 llegó a Santa Gadea y cruzó el Ebro; el 18, ya perseguido por las tropas liberales, pasó por Quintanar, y el 21 empujó con las tropas del general isabelino Lastra reñida y sangrienta acción, caminando desde entonces los carlistas guardando todo género de precauciones, y unas veces a marchas forzadas y otras atravesando sierras de peligroso paso en invierno, tales como el puerto de la Demanda, cubierta de nieve y llena de precipicios, para esquivar el encuentro con las fuerzas liberales que les picaban de vez en cuando la retaguardia ó les salían al encuentro.

Pero, a pesar de esto, las huestes del belicoso conde llegaron el 6 de Abril a Segovia y al siguiente día a la Graña, donde permanecieron hasta el 10, sin entablar ni aun ligero tiroteo con la guarnición, que se había refugiado en el Palacio real.

Desde la Graña tomaron el camino de Valladolid y el día 12 pasaron a la vista de esta población, no deteniéndose hasta llegar a Duernas, y de este punto se trasladaron a Sahagun, donde llegaron el 14, haciendo prisioneros a 116 hombres de infantería y caballería que guarnecían la población. Para desgracia suya y de su gente acordó entonces el conde de Negri bajar a Benavente, y al pretender efectuarlo se encontró con que le cortaba el paso en Mayorga el general Iriarte, por lo que se retiró a Saalices; mas alcanzada su retaguardia, una brigada de cazadores, por las tropas del isabelino, y tras de heroica y desesperada lucha por ambas partes, aquella fué destruida y hecha prisionera.

Tanto influyó el descalabro en el ánimo de los carlistas, que a todo correr se refugiaron en los montes de Liébana, marchando después a Potes, que abandonaron el día 19 a la aproximación de Iriarte, y como aumentaba de día en día la persecución de que eran objeto, empezaron a desmoralizarse, tanto que terminaron por declararse en vergonzosa fuga.

El 27 tuvieron la desgracia de encontrarse con las tropas del general Espartero en las proximidades de Piedrahíta, y del combate que empeñaron salieron completamente derrotados, hasta el extremo de no salvarse más que Negri y unos cuantos que a todo correr de sus caballos buscaron refugio en la sierra, por lo cual terminó la correría iniciada bajo excelentes auspicios para los carlistas en Orduña.

EL BACHILLER ALONSO DE ZAMORA.

LA ELECTRICISTA TOLEDANA

SOCIEDAD ANÓNIMA

TOLEDO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en armonía con los intereses que le están encomendados, y animado del mejor deseo para que resulten favorecidos los de los señores abonados al alumbrado eléctrico, ha acordado que los precios de dicho alumbrado desde el presente año económico, ó sea desde 1.º de Julio de 1898, sean los siguientes:

SERVICIO DE ALUMBRADO ELÉCTRICO	MENSUALMENTE
	Pesetas.
Por cada lámpara de 10 bujías.....	3
Por cada lámpara de 16 bujías.....	4
Por cada lámpara de 25 bujías.....	7
Por cada lámpara de 32 bujías.....	8

Esta Sociedad, que cuenta, además de la fuerza hidráulica, con motor de vapor para las atenciones del servicio de máquinas en las estaciones centrales, ofrece servir el alumbrado de sol á sol, diariamente, y descontar, en las mensualidades respectivas todos los días en que, por motivo de fuerza mayor, dejen de disfrutarlo los señores abonados.

INSTALACIONES

INSTALACIONES	Pesetas.
	Por una lámpara fija de 10 á 32 bujías.....
Por una lámpara conmutada, id. id.....	19
Por dos lámparas fijas id. id.....	17
Por dos lámparas, una de éstas conmutada, id. id.....	27
Por dos lámparas conmutadas id. id.....	35
Por tres lámparas fijas, id. id.....	24
Por tres lámparas, de éstas dos conmutadas id. id.....	42
Por tres lámparas conmutadas id. id.....	45
Por cuatro lámparas fijas id. id.....	32
Por cuatro lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id.....	47
Por cinco lámparas fijas id. id.....	39

El importe de las instalaciones se pagará en doce plazos, sin recargo alguno, en los doce meses, á contar desde el en que el abono principia á disfrutar del servicio de alumbrado eléctrico.

Colegio de Nuestra Señora del Consuelo
INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL
DIRECTOR
DON ZACARÍAS DE SAN VICENTE Y ARCE
14, MENORES, 14.
TOLEDO

Este acreditado Colegio tiene establecidas clases especiales de repaso para los alumnos oficiales libres. Preparación especial para el grado de Bachiller.—Profesorado titulado para formar parte de los tribunales de examen.—Admite toda clase de alumnos, tanto pertenecientes á la primera como á la segunda enseñanza.



Se reciben avisos para esquelas de defunción y funerales, hasta las diez de la noche, en la librería del Sr. Menor, Comercio, 57, y en esta Redacción, Gaitanas, 1, llamando al teléfono 287, hasta la madrugada.

GRAN FABRICA DE CERVEZAS

SUCURSAL DE

LA DELICIOSA DE MADRID

15-RECOLETOS-15

TELÉFONO 60.—TOLEDO

Cervezas y bebidas gaseosas á los precios de Madrid. Especialidad en la verdadera agua de Seltz á toda presión.

Se sirve á domicilio en la población y fuera á 50 kilómetros de distancia.

EL ARMIÑO.—Gran lavadero público.

CALLE DE SAN CLEMENTE, NUM. 1.—TELÉFONO NUM. 88

Servicio del establecimiento.—Tarifa de precios á quien la pida.—Economía positiva.—Entrada libre.—Duración de las ropas: nada de polvos ni otros cáusticos.—Lejías sanas y desinfectantes.—Aguas abundantes, de lluvia, de mina dulce y del Tajo.—Anticontagios por el aseo, desinfección por las coladas y separación de ropas en pilas, cestos, tinajas y lejadoras mecánicas modernas.—Se recogen ropas los lunes á domicilio y se entregan de miércoles á domingo, según temporal.—Listas impresas duplicadas para el recogido y entregado.—Responsabilidad y nada se pierde.

Servicio para lavanderas, esposas de obreros y criadas.—Pilas con su correspondiente agua á 6, 8, 10 y 25 céntimos una.—Jabón superior.—Lejías para hacer ojo, en líquido y grano.—Aguas calientes en el invierno.—Coladas desde 25 céntimos.—Se guardan por la noche las ropas que no estén concluidas de lavar.—Tendederos gratis si están desmontados.—Gratis el servicio de cestos dentro del lavadero.—Tinas de varios tamaños para coladas en frío.—Lejadoras modernas para coladas hirviendo.

1—San Clemente—1

SE VENDE

la casa núms. 5 antiguo y 9 moderno del cobertizo del Pozo Amargo, en esta ciudad.

Para tratar, Correo, 1, Comercio, Toledo.

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

DE

GUILLERMO LÓPEZ

7-CUESTA DEL ALCÁZAR-7
TOLEDO

Menú para hoy 15 de Marzo de 1899.

ALMUERZO DE 3,50 PESETAS

COMIDA DE 4 PESETAS

Huevos ó tortilla.
Cordero con guisantes ó ternera.
Pescado.
Beefsteak ó chuleta de cerdo ó ternera.

Cosommé imperial.
Vaca bresada á la financier.
Frito variado.
Pescado.
Solomillo á la jardinera.

Entremés, pan, vino y postres.

Entremés, pan, vino y postres.

Se sirven banquetes, bodas y bautizos á precios convencionales.
Esmerado servicio á la carta.

PRODUCTOS DE LA ALBERQUILLA

CEBADA, fanega de 75 libras, esmeradamente limpia, á domicilio, 5,70 pesetas.

PATATAS gordas, los 11,5 kilos, á domicilio, 1,55 pesetas.

ACEITE superior, los 11,5 kilos, á domicilio, 13,50 pesetas.

LEÑAS.—Alamo blanco, carga de 8 haces, en la casa labor, 0,80 pesetas.—Taray, id. id., 1,15 pesetas.

Se admiten contratos para suministro de alfalfa.

Pedidos: Teléfono 73.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20, Madrid.

LA CAMPANA GORDA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TAMAÑO Y LECTURA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TOLEDO.....	{Mes.....	1,25
	{Trimestre.....	3,50
PROVINCIAS....	{Trimestre.....	4,00
	{Año.....	15,00
Mano de 25 ejemplares.....		0,85

PAGO ADELANTADO

Cuenta con una amplia información de Madrid, con activos corresponsales en todos los pueblos de la provincia y la agencia telegráfica ALMÓDÓBAR de la corte.—Cerrará su edición á la madrugada, admitiendo comunicados y anuncios á precios convencionales, permitiendo este sistema publicación la oportunidad de dar á conocer unos y otros.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Toledo: Administración del periódico, Gaitanas, 1, Teléfono 287.—En la provincia los señores corresponsales.
En Madrid: Agencia Almodóbar, Caballero de Gracia, 15, que admitirá también anuncios.